
NOTĂ INFORMATIVĂ 

La proiectul Hotărîrii Guvernului 

Cu privire la planurile (comanda de stat) de pregătire a cadrelor de specialitate  

pe meserii, specialități în instituțiile de învățămînt profesional tehnic  

pentru anul de studii 2021-2022 și modificarea unor Hotărîri ale Guvernului 

 

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului 

Proiectul Hotărîrii Guvernului Cu privire la planurile (comanda de stat) de pregătire a 

cadrelor de specialitate pe meserii, specialităţi în instituţiile de învățămînt profesional tehnic 

pentru anul de studii 2021-2022 și modificarea unor Hotărîri ale Guvernului este elaborat de 

Ministerul Educației, Culturii și Cercetării. 

Prin scrisoarea nr. 03/2-09/281 din 25.01.2021, Ministerul Educației, Culturii și Cercetării a 

solicitat Ministerelor care au în subordine instituții de învățămînt profesional tehnic, prezentarea 

propunerilor pentru elaborarea comenzii de stat. Totodată, s-a menționat despre necesitatea 

coordonării solicitărilor cu Ministerul Finanțelor în situația când numărul de locuri cu finanțare 

de la bugetul de stat va depăși numărul aprobat pentru anul de studii 2020-2021. 

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite 

Proiectul Hotărîrii este elaborat în vederea executării alin. (5) art.60 și litera g) art.139 din 

Codul educaţiei nr. 152/2014, potrivit cărora Guvernul aprobă planul (comanda de stat) de 

pregătire a cadrelor de specialitate cu finanțare de la bugetul de stat în învățământul profesional 

tehnic. Aprobarea comenzii de stat are drept scop asigurarea formării profesionale cu cadre 

calificate în acord cu necesitățile. 

3. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi 

Conform proiectului hotărîrii Guvernului se propune aprobarea, prin anexele 1-5, a planurilor 

de admitere cu finanţare bugetară și cu taxă de studii în învățămîntul profesional tehnic și a 

completărilor la unele hotărîri ale Guvernului (HG nr. 425/2015; HG nr. 853/2015; HG nr. 

1016/). 

Proiectul a fost elaborat în conformitate cu următoarele criterii: 

− racordarea ofertei educaționale a instituțiilor de învățămînt profesional tehnic la 

necesitățile pieții muncii; 

− rezultatele concursului de admitere din cadrul instituțiilor de învățămînt profesional 

tehnic în anul de studii 2020-2021;  

− propunerile ministerelor de resort și instituțiilor de învățămînt profesional tehnic publice 

și private; 

− statutul evaluării externe a programelor de formare profesională tehnică. 

Comanda de stat pentru învățămîntul profesional tehnic secundar este elaborată în baza 

Nomenclatorului domeniilor de formare profesională și al meseriilor/profesiilor, aprobat prin 

Hotărîrea Guvernului nr. 425/2015 și prevede admiterea a 8248 persoane cu finanțare bugetară, 

dintre care 979 pentru instruirea la programe de formare profesională prin învățămînt dual. Planul 

de admitere pe bază de contract, cu achitarea taxei de studii, în instituțiile de învățămînt publice 

și private include 525 locuri. 

Comanda de stat pentru învățămîntul profesional tehnic postsecundar și postsecundar 

nonterțiar este elaborată în baza Nomenclatorului domeniilor de formare profesională, al 

specialităţilor şi calificărilor pentru învăţămîntul profesional tehnic postsecundar şi postsecundar 

nonterţiar, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 853/2015 și prevede admiterea a 3909 persoane 

cu finanțare bugetară, dintre care 171 pentru instruirea la programe de formare profesională prin 

învățământ dual. Planul de admitere pe bază de contract, cu achitarea taxei de studii, în instituțiile 

de învățămînt publice și private include 7850 locuri. 

În anexa nr. 6 a proiectului hotărîrii Guvernului se propune aprobarea completărilor la unele 

hotărîri necesare pentru punerea în aplicare a cadrului normativ specific învățămîntului 

profesional tehnic: 

1. Nomenclatorul domeniilor de formare profesională și al meseriilor/profesiilor, aprobat prin 

Hotărîrea Guvernului nr. 425/2015 se completează după cum urmează: 



Domeniul de formare profesională „421 Securitatea frontierei” se completează cu o nouă 

meserie 421003 Operator mijloace tehnice utilizate în domeniul securității frontierei. 

Domeniul de formare profesională „732 Construcții și inginerie civilă” se completează cu 

următoarele meserii: 732044 Instalator pentru sisteme termice solare; 732045 Instalator pentru 

sisteme fotovoltaice solare. 

Domeniul de formare profesională „715 Mecanică și prelucrarea metalelor” 715026 Fierar. 

Menționăm faptul că programele de formare profesională menționate supra urmează a fi 

incluse în planurile de admitere ale instituțiilor de învățământ după evaluarea externă de către 

Agenția Națională de Asigurare a Calității în Educație și Cercetare. 

2. În scopul formării specialiștilor în domeniul Educației conform nivelului de calificare 

solicitat de piața muncii, se modifică Nomenclatorul domeniilor de formare profesională, al 

specialităţilor şi calificărilor pentru învăţămîntul profesional tehnic postsecundar şi postsecundar 

nonterţiar, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 853/2015, în vederea stabilirii nivelului de 

calificare 5 CNC pentru calificările ”Educator” și ”Conducător muzical”, în conformitate cu 

prevederile Cadrului Național al Calificărilor (Hotărîrea Guvernului nr. 1016/2017), cu nivelul de 

cunoștințe, aptitudini și competențe de a exercita autonom și responsabil atribuțiile de funcție, 

solicitate de piața muncii pentru calificările respective. 

Menționăm că în actul de finalizare a studiilor la calificările respective, va fi indicat nivelul 

de calificare CNC, în conformitate cu prevederile prezentei hotărîri. 

Acreditarea programelor de studii pentru calificările de nivelul 5 CNC ”Educator” și 

”Conducător muzical” ale domeniului de formare profesională 112. Pregătirea cadrelor pentru 

instituții preșcolare, se va efectua la expirarea perioadei de acreditare, stabilită de către Agenția 

Națională de Asigurare a Calității în Educație și Cercetare, pentru programele de studii la 

specialitățile respective, de nivelul 4 CNC, acestea fiind considerate succesoare. 

3. În vederea implementării Metodologiei de finanțare în bază de cost per elev a instituțiilor 

publice de învățământ profesional tehnic, se completează Anexa nr. 3 la Hotărîrea Guvernului nr. 

1077/2016 „Cu privire la finanțarea în bază de cost per elev a instituțiilor publice de învăţămînt 

profesional tehnic”. 

Astfel, tabelul 2 din anexa nr. 3 se completează cu următoarele meserii: 732044 Instalator 

pentru sisteme termice solare, cu atribuirea categoriei de cost „D”; 732045 Instalator pentru 

sisteme fotovoltaice solare, cu atribuirea categoriei de cost „D”; 715026 Fierar, cu atribuirea 

categoriei de cost „D”. 

4. Fundamentarea economico-financiară 

Implementarea prevederilor proiectului de Hotărîre de Guvern se va realiza în limitele 

alocațiilor bugetare planificate în acest scop. 

5. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare 

Proiectul se încorporează în sistemul actelor normative și nu va necesita modificarea altor 

acte legislative sau normative. 

6. Avizarea și consultarea publică a proiectului 

În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparenţa în procesul 

decizional, proiectul Hotărîrii de Guvern urmează a fi plasat pe pagina web oficială a 

Ministerului Educației, Culturii și Cercetării www.mecc.gov.md, compartimentul Transparenţă, 

directoriul Transparenţă decizională. 

Proiectul urmează a fi avizat de către autoritățile cu responsabilități în acest domeniu. 

Propunerile recepționate de la subiecții interesați vor fi luate în considerație și integrate în 

proiect. 
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